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ФОР М УВ АН НЯ ІНФОРМАЦ І ЙН ОЇ СТРУКТ УРИ  
С АЙ ТУ БІБЛ ІОТЕКИ  ЯК  ЕФЕ КТ ИВНОГО 
 ІН СТ РУ МЕ НТУ ВЗАЄ МОДІЇ У  В ЕБ-СЕ РЕДОВИ ЩІ

У статті р оз глянуто різні  п ід ходи й мож л ивості  для  вз аємодії з  пі дрозділами 
нового інфор ма ційного веб-с ер е довища в к о нт ек сті фор мув ання с а йту бібл іо т еки.

 
 Кл ючові сло ва : інфо рма ційний простір, комунікації ,  т ехн ологі ї,   ве б-с айт, wik i-

п ортали , сайти, інт е рфейс.

 Роз ви ток інфо рма ційних тех нологій є  важ ливою рушійною с ил ою , 
що впл и ває на  ф ор мування  і нф орм ац ійного п ро с т ору (далі – ІП).  Згі дно 
з Конце п ц ією  розвитку е лектрон ного уря д ув ання в Україні, на с ьо годні 
одним із пріо ри те тів України є роз ви ток інфо рм ац і йн ого  с ус пільс т ва , 
 яке можна в изнач ити як  ор іє нтоване на  ін тереси люд ей ,  відкрите  для 
 всіх і  сп р ям оване на формування інновацій ної моделі роз ви тку в ис ок о-
техноло гі чн ого  суспіль ства, у  якому  ко жен гром а дянин  має мож л ивість 
створ ю вати й накопичув ати і нформацію та з нання, мати до них віл ьний 
д оступ ,  к о ристуват ися та обмін ю ватися ними, щоб  дати мож ли в ість 
 кожній  людині пов ною мірою  ре а лізувати с вій  потенціал для  за б езп е ч ення 
осо бис того й  суспільн ого роз витку і під ви щ ення яко сті життя  [1].

 Проблема інфо рмацій них потреб на  сьо годні є основ ною для б і бл іотек 
і б і бліотекоз на вства. У сучасних  умовах  с тв орення і  підтримка в ла сних 
в е б-сайтів стало одним з  ак т уаль них напрямів  ро боти б ібл іо теки.  Веб-сайт 
є в аж ливим елем ен том її обра зу ,  я кий може  н ад ати інфор м ацію не лише 
 про у станову,   по слуги, що  надає своїм  к ористува чам, а й показати, 
наскільки ефективно від бувається освоєння нових інформаційних 
технологій. Формування інформаційної структури веб-сайту, який якісно 
й професійно від обра жав би роботу та імідж біб лі о теки з її елект рон ними 
ресур сами й пос лу гами в мережі Інтер нет, є акту аль ним і сво є час ним 
напря мом у про цесі роз витку сучас них біб лі о тек.

Особ ли вос тям упро ва дження і вико рис тання інтер нет-тех но ло гій 
у повсяк ден ній прак тиці біб лі о тек, а саме ство ренню нових інфор-
ма цій них про дук тів і пос луг; роз витку елект рон них інфор ма цій них 
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ресур сів (елект рон них біб лі о тек, баз даних і наві га то рів); дос лі дженню 
про грамно-апа рат ної реа лі за ції цих завдань і роз робці інстру мен та рію 
орі єн та ції і про фе сій ної вза є мо дії в мере же вому середо вищі при свя чені 
пуб лі ка ції О. Мар’ї ної, Т. Яро шенко, Т. Хари біна, М. Бур чик, Н. Соко лової, 
Д. Фішера, Г. Харта, Лаурі та ін. Від да ючи належне про ве де ним дос лі-
джен ням, слід також від зна чити необ хід ність подаль шого деталь ного 
ана лізу про блеми впро ва дження новіт ніх веб-до дат ків у діяль ність біб лі о-
 теч ної сфери [2].

Ме тою статті є вияв лення напря мів і перс пек тив фор му вання інфор ма-
цій ної струк тури сайту біб лі о теки як ефек тив ного інстру менту вза є мо дії 
у веб-се ре до вищі.

Вико ну ючи основну біб лі о течну функ цію – збе рі гання, біб лі о тека 
в інфор ма цій ному середо вищі є посе ред ни ком між інфор ма цій ними 
ресур сами й корис ту ва чами інфор ма ції, оскільки від би рає, сис те ма ти зує, 
збе рі гає і про по нує дані інфор ма цій ного масиву. При цьому біб лі о теці 
необ хідно шукати різні під ходи й мож ли вості для вза є мо дії з під роз-
ді лами нового інфор ма ційно-ос ві т нього середо вища. Саме тому мере жеві 
кому ні ка ції і тех но ло гії вдало «вплі та ють ся» в біб лі о течну діяль ність, 
охоп лю ють дедалі більше біб лі о теч них пос луг і сер ві сів [3, c. 17–22].

Сайт біб лі о теки – це її імідж в інфор ма цій ному прос торі, і від того, 
як він пред став ле ний, без по се ре д ньо суди ти муть про неї. Тому, перш 
ніж при сту пити до його ство рення, пот рібно від по вісти на ряд важ ли вих 
питань: для чого, з якою метою ство рю ється сайт і який зміст від обра жа-
ється на сто рінці? Голов ною від по віддю на всі ці питання стане вивчення 
пот реб корис ту ва чів, з ура ху ван ням яких вибу до ву ва ти муться струк-
тура й напов нення сайту (або тема тич ного пор талу). З його ство рен ням 
будь-яка біб лі о тека пере хо дить на якісно вищий рівень інфор ма цій ного 
обслу го ву вання, роз ши рю ються функ ції, над ається дос туп до влас них 
ресур сів (біб лі о теч них ката ло гів, баз даних та інших інфор ма цій них 
мате рі а лів), роз ви ва ється ряд тех но ло гіч них про це сів [4].

Се ред сучас них веб-сер ві сів можна назвати такі: сис теми керу вання 
кон тен том, пор тальні тех но ло гії; mashup-до датки; RSS-фор мати; 
плат форми ство рення фору мів, сер віси ство рення анкет, тес тів, вік то-
рин, вір ту аль них читаль них залів, виста вок, екс кур сій, турів, фору мів, 
chat-об с лу го ву вання та collaborativebrowsing; сrowd-soursing-тех но-
ло гії (поз начка, wiki-пор тали, сус піль ства для визна чення спо жив чого 
інсайту, user generated-кон курси, бази колек тив ного дос віду, соці альні 
реко мен да ційні сис теми, хеш тег), новітні соці альні медіа; сер віси 
хос тингу. Важ ли вим є питання ефек тив ного керу вання кон тен том 
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веб-сайту. Рішен ням такої ситу а ції є вико рис тання про грам них 
ком плек сів керу вання кон тен том (œntentmanagementsystem), напри клад 
сис теми LibCMS, що дає змогу будь-якому біб лі о теч ному фахівцю, який 
має навички роботи в MS Word, напов ню вати, онов лю вати й реда гу вати 
сайт. Особ ли вістю сис теми LibCMS є те, що спо чатку вона ство рю-
ва лася як масш табне вирі шення. Іншими сло вами, за її допо мо гою можна 
ство рю вати як неве ликі біб лі о течні сайти, так і великі біб лі о течно-ін-
фор ма ційні пор тали. У міру роз витку сайту транс фор ма ція від бу ва ється 
за раху нок під клю чення нових моду лів або роз ши рення мож ли вос тей 
існу ю чих [5].

Прик ла дом роз витку пор таль них тех но ло гій є mashup-до датки, виник-
нення яких стало мож ли вим з роз вит ком тех но ло гій Web 2.0. Тех но ло-
гічно Mashup є фор мою інтег ра ції, яка допо ма гає об’єд нати тех нічні 
рішення і мови реа лі за ції разом [4]. Він дає змогу ство рю вати «гіб рид ні» 
форми сай тів, пор талів та інших тех но ло гіч них рішень. Засто су вання 
мashup-до дат ків – нова мож ли вість фор му вання спіль ного, інтег ро ва ного 
середо вища (об’єд нує ресурси, пос луги, додатки тощо) різ них учас ни ків 
інфор ма цій ного сус піль ства. Іншою тех но ло гією, що може спри яти 
роз витку біб лі о тек у вір ту аль ному середо вищі, є RSS-ка нал – ін тер нет-
ре сурс у фор маті RSS (realsimplesyndication), який також має назви 
RSS-стрічка, RSS-роз силка або RSS-feed. Це засіб кому ні ка ції, також 
тех но ло гія широ кос му го вого дос тупу в Інтер нет. За допо мо гою RSS 
корис ту ва чеві над ається корот кий опис нової інфор ма ції, роз мі ще ної 
на сайті. Крім того, існу ють спе ці а лі зо вані про грами – RSS-аг ре га тори, 
які зби ра ють і оброб ля ють інфор ма цію RSS-ка на лів [6]. Роз ви ток тех но-
ло гій Web 2.0 забез пе чує широкі мож ли вості «циф ро во го» май бу т нього 
біб лі о тек. На зміну зви чай ним фор мам біб лі о течно-ін фор ма цій ного 
обслу го ву вання, що здійс ню ється через веб-сайти біб лі о тек – МБА 
і ЕДД, ВДС, ство рю ються відео та Skype-до відки, chat-об с лу го ву вання 
і collaborativebrowsing – тех но ло гії, які засно вані на соці аль но орі єн то-
ва ному про грам ному забез пе ченні (CollaborationandSocialSoftware).

На основі co-browsing здійс ню ється пере дача фай лів будь-якого типу, 
зок рема доку мен тів Word, PDF, ілюст ра цій [7].

Ши роке коло мож ли вос тей елект рон ного середо вища від кри ва ється 
в напрямі залу чення корис ту вача до інфор ма цій них про це сів біб лі о-
тек. Ціка вим зару біж ним дос ві дом нала го дження кому ні ка цій ної вза є-
мо дії з корис ту ва чем є «Фолк со но мія» – wowd-soursing-тех но ло гія. 
Також визна ча ється як socialtagging, usertagging, collaborativetagging, 
socialclassifi cation, socialindexing – це прак тика спіль ного опису 
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інфор ма ції за допо мо гою довільно виб ра них тегів [8]. Засно ване на тех но-
ло гії мето дики про ек ту вання сис тем Web 2.0 дає змогу корис ту ва чам 
самос тійно дода вати клю чові слова (tagg) у записі елект рон ного ката логу, 
беручи участь у ство ренні зміс тов ного опису біб лі о теч них ресурсів.

Се ред подіб них wowd-soursing тех но ло гій, що пов’я зу ють біб лі о теку 
з корис ту ва чем, можна назвати [3]: wiki-пор тали, сайти, інтер фейс яких 
побу до вано на при нци пах, що мак си мально полег шу ють мож ли вість 
спіль ного ство рення і реда гу вання єди ного кон тенту (доку мен тів, об’єк-
тів, поз на чень, тегів) спе ці а лі зо ва ної FAQ (FrequentlyAskedQuestion) 
спіль ноти для вияв лення спо жив чого інсайту: сер віси, у рам ках яких 
будь-який від ві ду вач може висло вити свою ідею, а інші від ві ду вачі – 
про го ло су вати за неї; user generated-кон курси, у яких корис ту ва чам 
про по ну ють роз ро бити дизайн сайту, про дукту, новий вид пос луги 
тощо, що дає змогу не тільки отри мати значну кіль кість сві жих ідей, 
а й ство рити потуж ний інфор ма цій ний при від, пока зати готов ність 
біб лі о теки до спів праці; бази колек тив ного дос віду (Google, Answers.com), 
реко мен да ційні сис теми (пла гіни реко мен да цій і поси лань), які дають 
змогу демон стру вати корис ту ва чам соці аль них медіа думки інших від ві-
ду ва чів, незва жа ючи на соці аль ний граф, авто ма тично зби рати ціка вий 
кон тент на сайті та хеш тег (hashtag); інстру менти, що пот ре бу ють пошуку 
будь-яких слів поси лань тощо. Зазна чені тех но ло гії охоп лю ють широке 
коло питань, пов’я за них зі ство рен ням спіль нот, здат них про во дити 
колек тивну ана лі тичну обробку інфор ма ції і ство рю вати інфор ма цій ний 
про дукт. Це дося га ється шля хом довіри до корис ту ва чів і залу чення їх до 
поши рення своїх ідей [4].

Но вим серед мож ли вос тей нала го дження кому ні ка цій ної вза є мо дії 
біб лі о теч ної спіль ноти є вико рис тання новіт ніх соці аль них мереж і бло гів. 
Біб лі о теки вже активно освою ють нові сер віси: заво дять ака унти (облі кові 
запи си) в різ них мере жах та об’єд ну ються в їхніх межах в інте рак тивні 
дис ку сійні групи й про фе сійні спіль ноти. Вони вико рис то ву ють свою 
при сут ність у соці аль них мере жах для по пуля ри за ції влас них сер ві сів 
і ресур сів, актив ного спіл ку вання з корис ту ва чами й залу чення нових, 
а також для про фе сій ного спіл ку вання [5].

За про по но вані «кла сич ні» та «щойно наро дже ні» тех но ло гії слід 
брати до уваги біб лі о те кам для того, щоб вчасно зорі єн ту вати свій шлях 
у напрямі кому ні ка цій ної вза є мо дії біб лі о тек і спіль ноти.
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Висновки:

1. Одним з важ ли вих пріо ри те тів Укра їни є роз ви ток інфор ма цій ного 
висо ко тех но ло гіч ного сус піль ства, у якому кожен гро ма дя нин має мож ли-
вість ство рю вати й нако пи чу вати інфор ма цію і знання, мати до них 
віль ний доступ.

2. Надто важ ли вим є вивчення пот реб корис ту ва чів, з ура ху ван ням 
яких вибу до ву ва ти муться струк тура й напов нення сайту. Так, будь-яка 
біб лі о тека пере хо дить на якісно вищий рівень інфор ма цій ного обслу-
го ву вання, роз ши рю ються функ ції, над ається дос туп до влас них 
ресур сів (біб лі о теч них ката ло гів, баз даних та інших інфор ма цій них 
мате рі а лів), роз ви ва ється ряд тех но ло гіч них процесів.

3. Широке коло мож ли вос тей біб лі о тек у різ них соці аль них мере жах 
і об’єд ну ються в їхніх межах в інте рак тивні дис ку сійні групи й про фе-
сійні спіль ноти. Вони вико рис то ву ють свою при сут ність у соці аль них 
мере жах для по пуля ри за ції влас них сер ві сів і ресур сів, актив ного спіл ку-
вання з корис ту ва чами й залу чення нових, а також для про фе сій ного 
спіл ку вання.
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